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Narodno-gospodarske reči. 
Trgovinska in obrtniška zbornica. 
C. kr. ministerstvo za uk in bogočastje je izdalo 

sporazumno z ministerstvooia za notranje reči in za tr
govino naslednji ukaz z dne 25. julija L890. I., št. 15090 
o uvedbi normalne uglasbe godbenih instrumentov do 
vseh političnih deželnih načelnikov: 

Mejnarodoi shod za uglasni zvok, ki je bil od 16. 
do 19. novembra 1885. 1. na Dunaji, sklenil je soglasno 
priporočati vladam, Katere so se udeležile shoda, da 
vzprejmo en edin mejnarodni uglasai zvok, ki bodi tisti 
A črtane oktave, katerega višina je določena z 870 pro
stimi tresaji v sekundi. 

Pritrjujoč temu sklepu s posebnim ozirom na ve
like korist^ katere bode uporaba te enotne uglasbe do-
našala v zdravstvenem oziru pri pouku v petji po za
vodih in učilnicah, pripadajočih mojemu področju, uka
zujem zaradi njegove zvršitve sporazumno s c. kr. mi-
nisterstvoma za notranje reči in trgovino naslednje : 

1.) Normalno uglasbo morajo vzprejeti in uvesti: 
a) C. kr. strokovne šole za izdelovalce godbenih in

strumentov ; 
b) vse od države podpirane godbene šole; 
c) vsi v vrsto splošnih ljudskih šol, meščanskih šol, 

učiteljišč ter srednjih šol spadajoči učni zavodi, po 
katerih se učenci praktično uče godbe, naposled 

d) od države podpiraua godbena društva. 
2.) Ti zavodi in ta društva morajo imeti potrjene 

glasbene vilice (toč«a 4.) in rabiti pri godbenih vajah 
in igrah edino le normalno uglašene instrumente. 

3.) Kontrolo v vedno enaki normalni uglasbi pri 
gori omenjenih zavodih in učilnicah je 

a) po c. kr. strokovnih šolah za izdelovalce godbenih 
instrumentov in 

b) po godbenih šolah in godbenih društvih, podpiranih 
od države, zvrševati organom, katerim je minister-
stvo za uk in bogočastje izročilo njih nadzorstvo, 
po vseh drugih v točki 1. pod c) navedenih šol
skih zavodih pa šolskim oblastvom, ki nadzorujejo 
pouk in sicer poslednjim tako, da se šolski nad
zorniki o priliki uverijo, ali se izpolnjujejo pred
pisi o normalni uglasbi. 
4.) Po znanostnih pravilih napravljene vzorne glas

bene vilice, ki oglašajo normalni uglasni zvok ob tem
peraturi -f- 15 ° C, bodo shranjene v fizikalnem kabi
netu c. kr. vseučilišča Dunajskega. 

Temu fizikalnemu kabinetu bode izročena tudi po
trditev glasbenih vilic (t. j . on jih bode preizkušal, 
primerjajo jih z vzornimi vilicami, in potrjeval njih so
glasnost z normalnim zvokom, pritiskajo na nje potr-
dilni pečat). Potrditev ali verifikacija se bode vršila pod 
nadzorstvom posebne komisije v kateri bodo zastopniki 
izmed fizikov in godbenikov in koje ustanovitev se bode 
naznanila ob svojem času. 
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Potrjevale se bodo samo take vilice, ki so narejene 
po naslednjih določilih: 

a) Vilice morajo biti izdelane iz nekaljenega vlitega 
jekla; 

b) roglja morata biti vzporedna in najmanj pol centi
metra široka ; 

c) za mejnarodno uglasbeno znamko in potrdilni pečat 
(primeri naslednji odstavek c) odmenjeni prostor 
po obeh ploščnatih straneh vilic mej vogljema in 
ročkom (sedlom) mora biti najmanj eden centimeter 
velik ; 

d) vilice morajo biti brez rje in belosvetlo zlikane, 
ali na višnjavo zgrete; 

e) vilice morajo imeti na eni ploščnati strani na mestu, 
označenem pod b) uže vtisneno mejnarodno uglas
beno znamko (STO) 
Potrdilni pečat, katerega potrdilna komisija pri

tisne na drugi strani ročka ali sedla, sestoji iz avstrij
skega dvojnega orla in letnic, keaaj so bile vilice po
trjene. Ta pečat bode smela uporabljati edino le potr
dilna komisija, oziroma fizikalni kabinet vseučilišča 
Dunajskega kot organ te komisije. 

5.) Kot rok za uredbo normalne uglasbe po gori 
navedenih zavodih in učilnicah določuje se v obče za 
Dunaj doba enega leta, za mesta zunaj Dunaja pa doba 
dveh let, štejoč od dne, ko je bil ta ukaz razglašen. 

Poblaščujem pa Vaše , da smete onim 
godbenim šolam in od države podpiranim godbenim 
društvom, katera bi potrebovala v zvršitev te naredbe 
nekoliko novih pihal, primerno podaljšati rok do 5 let. 
Oni učni zavodi in od države podpirana godbena društva, 
ki rabijo orgije, naj uvedo normalno uglasbo tedaj, ke-
dar si napravijo druge orgije ali Kadar predelajo stare. 

6 ) Gcdbene šole, katerih država ne podpira, po
zvati je nujno, da kar najhitreje priravnajo svoje instru

mente novi uglasbi, kajti dosedanja neenaka uglasba po 
šolah in pri orkestrih je bila pri pouku v petji zelo ne
varna razvoju glasov. Vaše prosim, v 
bodoče strogo gledati pri ustanovitvi takih šol na to, da 
se njih imetelji zavežejo, držati se trdno normalne 
uglasbe. Ta ukaz se prijavlja ob enem deželnemu 
šolskemu svetu s pozivom, da nemudoma ukrene glede 
svojemu področju pripadnih učnih zavodov prikladne 
naredbe. 

Zajedno se obračam, opozarjajoč na zaželeno splošno 
uvedbo normalne uglasbe, do gospodov nadškofov in 
škofov trojih obredov katoliške cerkve in pa do škofov 
grško-vzhodne cerkve ter do predsednika c. kr. evan-
gelskega višega cerkvenega sveta avgsburške iu helvet-
ske vere, zaradi rabe normalne uglasbe pri cerkvenem 
petji in cerkveni godbi in zaradi uravnave uglasbe cer
kvenih orgelj. 

Vaše prosim, priporočiti v mojem 
imenu tudi načelnikom v Vašem upravnem okoliši 
stoječih samostanov in opatij, da dado kar najhitreje 
uglasiti orgije po normalni uglasbi, vsakakor pa tedaj, 

kadar si napravijo nove ali stare predelajo. Takisto naj 
vpliva Vaše ako treba, tudi na izraelitska 
bogočastne predstojnike. 

Skoraj ne bode mogoče tega ukaza izpolniti v do* 
ločenih rokih, vender prosim Vaše , vedno 
biti pozorni na uravnavo uglasbe cerkvenih orgelj in 
naročiti okrajnim glavarstvom, naj patronatnim komi
sarjem javnih patronov posebe naznanijo ta ukaz, da 
uporabijo o priliki svoj vpliv v tem oziru. Mejnarodni 
shod je tudi priporočil zaradi tega, ker se uglasba vsled 
vnanje temperature zelo izpreminja, uglašati orgije za 
tisto srednjo temperaturo, ki je primerna posebnim raz
meram njih porabe. 

Glede godbenih, pevskih in koncertnih društev, ka
terih država ne podpira, potem glede koncertnih zavo
dov in glede gledališč bode prikladne ukaze izdalo c. 
kr. ministerstvo za notranje reči. S svojega stališča mi 
je le glede onih godbenih društev, katera dobivajo dr
žavne podpore za svoje godbene šole, opomniti, da je* 
bodo v bodoče prejemala le tedaj, kadar izpolnijo na
redbe, ki se tičejo normalne uglasbe. 

Na izdelovanje instrumentov in glasbenih vilic bode 
primerno vplivalo c. kr. trgovinsko ministerstvo. 

Z ozirom na ta ukaz je c. kr. trgovinsko minister
stvo pohvalo trgovsko in obrtniško zbornico, da opozori 
izdelovalce godbenih instrumentov in glasbenih vilic, 
oziroma dotične obrtne zadruge svojega okraja, naj se 
pri napravi svojih izdelkov ozirajo na normalno uglasbo 
sosebno pa da uglašajo pihala pri 20 ° C in to uglasitev 
zaznamenujejo na instrumentih s kako uglasbeno znamko 
potem da so druge zveneče reči kot glasbeni jeziki, 
glasbene piščalke itd. proglašene za nesposobne za pra-
votno (avtentišno) oglašanje normalnega uglasnega zvoka,, 
dalje da so vzorne glasbene vilice shranjene v fizikalnem 
kabinetu c. kr. vseučilišča Dunajskega in da bode ta 
fizikalni kabinet potrjeval glasbene vilice ter on edini 
smel uporabljati avstrijsko potrdilno znamko. 

(Dalje prihodnjič.) 


